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Formulaire 1 COURS DE RADIO

-Groupe T-

Ce formulaire est le premier d'une série de legons ol sont rassem-
blés les formules, les échelles, les graphiques, ainsi que les tables les plus uti-
les pour le calcul des &léments constitutifs des circuits radio.

En liajison avec chaque formule, il ¥y a un exemple de calcul gqui il-
lustre 1'emploi de la formule ou de la table, et le procédé & suivre pour obtenir
de bone résultats,

Tout ce qui est contenu dans les formulaires se rattache & ce qui
a été expliqué dans les legons théoriques et pratigues : chaque fois qu'il est né-
cessalre vous trouverez des notes explicatives quli rendront 1l'emploi des formules
le plus simple possible,
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FORMULE 1- CALCUL DE LA SURFACE D'UNE SECTION RECTANGULAIRE

e e T e e e T e e e e e e e T e e T e e 5 e 5 i i o e T e e T e T

Ce probléme se présente lorsgu’on veut connaitre la surface du no-
yau d'un transformateur, ou bien la surface de la fenétre., La formule est la sui-

vante :

surface = longueur x largeur

La surface est exprimée en millimétres carrés (mm2), la longueur et
la largeur étant données en millimétres (mm).

Exemple
= On désire connalitre quelle est la surface du noyau d'un transformateur
formé par un assemblage, sur une hauteur de 25 mm, de téles gul ont um
montant central de 20 mm de largeur.
Solution

—_————————

- Considérons 1'épaisseur de 1'ensemble des tiles cémme 1a longueur du
rectangle, et les dimensions du montant comme sa largeur (il serait
indifférent de les intervertir).

La surface sera = 25 x 20 = 500 mm2,

Il est bon de se rappeler gque parfois on dit Section d'un noyau au
lieu de dire Surface du noyau.
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FORMULE 2- CALCUL DE LA LONGUEUR D'UN RECTANGLE EN CONNAISSANT

= e s I e e T I i e T T e I e T [ e [ e T e T e T e T e T e S e e e o e e [ e [ e T e T e

SA SURFACE ET SA LARGEUR

Cette formule dérive de la premiére et on l'exprime de la fagon sui-

vante :
B " largeur
La surface est exprimée en mm2, si la longueur et la largeur sont
en mm,
Exemple :

======= = un noyau formé de tdles de 10 mm de large doit avoir ume section de 2 cm2
Calculer 1'épaisseur de l'assemblage des tdles.

Solution :
Avant tout il faut transformer la valeur de la surface en mm2:
2 cm2 = 200 mm2
Nous en tirons alors 1'édpaisseur de 1l'ensemble (c'est-i-dire la
largeur) .

L'assemblage des t&les dolt avoir une hauteur de 20 mm.
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FORMULE 3- CALCUL DE LA LARGEUR D'UN RECTANGLE CONNAISSANT

— e e e e = = s e s e e e e e e S e e e T T T e

SA SURFACE ET SA LONGUEUR

e — ]

Cette formule est identique & la formule n® 2.,

surface
largeur = —————
longueur
L'exemple valable pour la formule précédente 1'est aussi pour celle—
ci en intervertissant simplement les mots, longueur et largeur.

FORMULE 4- CALCUL DE LA SECTION D'UN CONDUCTEUR PLEIN CYLINDRIQUE

S S e e e e I T T o s 0 o e T e e e e o 5 s e 5 5 et e e e s s S s e S5 e T

Les fils conducteurs normaux sont tous 4 section circulaire parce
qu'ils sont obtenus 4 1'aide d'une fili2re traversant un trou rond calibré. I1 est
nécessaire alors de savoir comment calculer la section du conducteur connalssant
son diamétire, c'est-a-dire la dimension qui peut le plus facilement se mesurer. En
divisant le diamétre par 2, on obtient le rayon (r)

section circulaire = 3,14 x r2

La section circulaire est en mm2 et le rayon du conducteur en mm.
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Exemple
- déterminez la section d'un fil conducteur dont le diamétre est de 0,8 mm
- puisque le rayon est la moitié du diamiétre, la valeur du rayon sera
0,4 mm,
Solution

"7 section circulaire = 3,14 x 0,42 = 3,14 x 0,4 x 0,4 = 0,5 024 mm2

FDRHULE 5- CALCUL DU RAYON (OU_ DIAMETRE) D'UN _CONDUCTEUR

C'est ici le probléme inverse du précédent. La formule est la sui-

vante :
r = section
3,14

r est le rayon en mm si la surface est exprimée en mm2,

Pour connaitre le diamétre, il suffit de multiplier par deux la

valeur du rayon.

ExemEle B
- déterminez le rayon d'un fil ayant une section de 0,5 024 mm2,
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Solution : s \/—
=i : Pl =
rayon = \/ 3.14 = 0,16 = 0,4 mm.
Le rayon est av 0,4 mm et le diamétre est de 0,4 x 2 = 0,8 mm.
FORMULE 6- 1OI D'OHM, CALCUL DE LA TENSION CONNAISSANT LE
COURANT ET LA RESISTANCE
On a longuement parlé de cette loi dans les legons théoriques.
Résumons ici ce gui a été dit :
( V = tension en volts
V=1IxRk (I = courant en ampéres
( R = résistance en ohms
Exemple :
- quelle est la tension qu'on doit appliquer & une résistance de 80 ohms,
de fagon & ce qu'elle laisse passer 2 ampéres ?
Solution : .

2 x BO = 160 volts.
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FORMULE 7- LOI D'OHM. CALCUL DU COURANT CONNAISSANT

——'=—=—=—=—.'-——=-'—=—~=—._—:|:--_..—z—=—=—_—_—=-—_.- EmEm e e
TENSION_ET RESISTANCE
({ I = courant en amperes
v
I = R ( V= tension en volts
( R = résistance en ohms
ExemELE :
------ - quel courant passe dans une résistance de 100 ochms & laquelle on a
appliqué 200 volts 7
Selution :
200
Eﬁ' = 2 nmpéres
FORMULE 8- LOI D'OHM. CALCUL DE LA RESISTANCE_CONNAISSANT
LA TENSION ET_LE COURANT
- { R = résistance en ohms
R = I ( I = courant en amp&res
( V = tension en volts
1 i
LR quelle est la résistance d'un circuit électrique dans lequel, en

appliquant 1<) volts, il circule 0,5 ampére ?
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Soluti : 100 -
E_EI"EE ——5- = 200 ohms

- e e e e T T T T E T E T E T E T T T e e e s s e e E e T e

pulssance en watts
= tension en volts
courant en ampéres

b
1
-
M
e
A
-
|

v
i

- quelle pulssance est dissipée dans un circuit auquel on applique une
tension de 100 volts et dans lequel circule un courant de 2 ampéres 7

Solution :

- 100 x 2 = 200 watts -~

FORMULE 10- CALCUL DE LA PUISSANCE CONNAISSANT

({ P pulssance en watts
P =— { ¥V = tension en volts
{ R résistance en ochms

Il

il
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Exemple

n

- quelle puissance consomme une résistance électrique de 80 chms &
laquelle est appliquée une tension de 160 volts ?

Sclution

1602 160 x 160 25 600
30 = 30 = 20 = 320 watts

ET LA RESIETAHCE

= puissance en watts
résistance en ohms
courant en ampéres

o
I

=

E]

[

B
—

1}

I

=
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- quelle puissance est dissipée dans une résistance de 100 ohms dans
lagquelle circulent 2 ampéres ?

Solution :

22 x 100 = 2 x 2 x 100 = 400 watts
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FORMULE 12- CALCUL DE LA TENSION CONNAISSANT LA PUISShNCE

( V = tension en volts
V = PxR (P = puissance en watts
(R résistance en ohms

- gquelle tension est appliquée & une résistance de 80 ohms dans laquelle
sont dissipés 320 watts ?

Solution :

———————— \ fazﬂ x 80 = 25 a0 = 180 volts

FORMULE 13- CALCUL DU COURANT CONNAISSANT LA PUISSANCE ET LA TENSION

{ I = courant en ampéres
{ P = puliasance en watts
{ V = tension en volts

Exemple :
- quel courant circule dans une lampe de 32 watts raccordés & un secteur de
distribution de 160 volts ? :

Solutionm :

az
I = o " 0,2 ampére



Document Eurelec.net — Janvier 2005

Formulaire 1 11-

FORMULE 14- CALCUL DU _COURANT _ CDHH&ISSAHT LA PUISSANCE ET LA RESISTANCE

P {I = courant en ampéres
L= ] (P = puissance en watts
{R = résistance en ohms

Sxemple -
- quelle valeur dolt avoir le courant dans un réchaud électrique,dont la

résistance est de 80 ohms, pour dissiper une pulssance de 320 watts 7

Solution : = _ N[man" o . 5
= 80 - = amperes

FORMULE 15- CALCUL DE LA RESISTANCE EN CONNAISSANT LA PUISSANCE

v ( R = résistance en ohms
R = P ( V = tension en volts
{ P = puissance en watts

Exemple
- quelle est la résistance d'une lampe électrique qui dissipe 32 watts

lorsgu'elle est raccordée i un secteur de 160 wvolts 7
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e 3z 32
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( R = résistance en ohms
R = {( P = pulssance en watts
(I courant en ampéres

"""" - quelle résistance interne possdde un appareil électrique de 320 watts qui
consomme 2 ampéres 7
Solutiom : 320 320 320
R = 5 = = = B0 ohms
2 2 x 2 4

En mécanique, on considére comme unité de puissance la puissance néces-
saire pour soulever 75 kilos d'une hauteur de 1 métre en une seconde.
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Cette unité de puissance s'appelle CHEVAL-VAPEUR et on 1'indique
par le symbole : HP (ou bien C,V.).

A cette pulssance mécanique correspond une puissance électrique
qui accomplit un travail égal dans le méme temps.

L'équivalence mécanique-électrique est la suivante :
1 HP = 736 watts

FORMULE 18- CALCUL DE LA PUISSANCE MECANIQUE EUI CORRESPOND

T ET T - e e s s I D e e e~ =T — - E—E—=am=-=

P = P ( Pm= pulssance mécanique en cheval-vapeur (HP)
" 736 ( P = puissance électrique en watts

Exanpla :
- quelle est la puissance mécanique qui correspond & une puissance élec-
trique de 1 472 watts ?

&
=)
]
=
o
-
=]
=}
it
-
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FORMULE 19- CALCUL DE_LA PUISSANCE ELECTRIQUE_QUI_CORRESPOND
A_UNE_PUISSANCE MECANIQUE_ DONNEE
P =P x 736 ( P = puissance e}ectrique en walts,

m (Pp = pulssance mécanigue en HP,

Exemple :

- quelle puissance électrique absorbe un moteur électrique de 2 HP en sup-
posant les pertes négligeables 7

Solution :

-

P=2 xT736 = 1,472 watts,

FOHRMULE 20- CALCUL DES HEEISTHNCES BRANCHEES EN SERIE

=== m-=—=- e T E T ET T E TN N N B i i e o e

Rs = résistance totale (en ohms)
Ry, Rz, Rz = waleurs des résistances en série (en ohms)
Rg = R} + Re + Ry + ...etc.

- quelle est la résistance totale de 4 résistances montées en série dont
les valeurs sont respectivement 80, 40, 30, 50 ohms ?

Solution :

Rs = B0 + 40 + 30 + 50 = 200 ohms.
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1 x B2 {Rp = résistance totale {(en ohms)
Rp = ——— {Rl H2 = valeur des résistances montées

L+ 2 en paralléle (en ohms)
Exemple : .
e Quelle résistance totale obtient-on en mettant en paralléle 2 résis-

tances, 1"une de 40 ohms et l'autre de 80 ohms ?
Sol :
2ozution i 220 X80 3,200 oo of
p 40 + 80 120 ¢

- 5i les résistances en paralliéle sont plus de 2 on peut employer une for-
mule assez complexe ou bien, plus simplement, calculer la valeur totale de 2 résis-
tances en paralléle puis, 4 son tour, considérer cette valeur en paralléle avec la
troisiéme résistance, et ainsi de suite,

- Quelle résistance totale obtient-on en mettant en parallile 3 résistances
l'une de 40 ohms, 1l'autre de 60 chms et la derniére de 80 chms ?
Solution : 40 x 60 2,400

———————— Rpl = 10 + 60 = 100 = 24 ohms

24 x 80 1,920
R2 =32+ 8 - 1loa - 18,4 ohms.
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Lorsqu'on doit calculer
la valeur totale de plusieurs résistances
en série-paralléle, on fait le calcul par

e étapes successives de fagon 4 réduire 1'en-
- R 7 Sy semble des résistances &4 un systéme tou-
pls Jjours plus simple.

Par ecxemple :

S5i 1'on doit calculer la
valeur totale des résistances représentées
en Fig. 1-, il convient d'abord de calcu-
: ler séparément la valeur totale des résis-—

EE 1 11 13

& tances en paralléle R et R2 (Rp;)
ainsi que "Rg" et "Ry" (Rpp).

Puis on ajoute parce qu'elk
les sont en série les deux wvaleurs partiel-
les ainsi trouvées ("Rpl" et "szu}.

-Fig. I-
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FORMULE 22- CALCUL DE CONDENSATEURS BRANCHES EN PARALLELE

e e o o e e o e [ e o e [ e e e e e e e e e i i e

Cp = Capacité totale (en uF}

Cp = cl + cz + C3 + etc. .. CI' Cz, CE' etc = capacité des
divers condensateurs,
D Quelle est la capacité totale représentée par 3 condensateurs en paralléle
aux capacités respectives de 5, 3 et 2 uF 7
Solution : Cp=5+3+2 =10 uyF,
ST 25 CMAW. BE DECL COMENGATINGE TN SNR1E
Cl x Cz CB = Capacité totale en uF
cs i Cl + Cz Cl - cz = Valeur des capacités
branchées en série (en uF)
Exemple
====f£2= < Quelle capacité totale obtient-on en branchant en série 2 condensateurs,
l'un de 2 uF et l'autre de 8 pyF ?
Solution : 2 x8 16
: c, = =— = 1,6 pF

2+ 8 10
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Remargue 1

5i les condensateurs en série

¥ sont plus de 2, on peut employer une for-
mule assez complexe, ou bien plus simple-
c1 =L Eﬁ:"h:tﬂ -4 ment calculer la valeur totale de deux
condensateurs en série, puis 4 son tour
considérer cette valeur en série avec le
troisiéme condensateur, et ainsi de sui-
te.

On peut redire a ce pro-
pos ce que 1'on a déji dit pour les résis-
tances e¢n paralléle.

; Rema » 2
€3 == Cp2ui C4 = nemarque <

P
£
4

: Lorsqu'on doit calculer la va-—
leur totale de plusieurs condensateurs
en série-paralléle, on fait le calcul par
étapes successives, de fagon & réduire

-Fig. 2-
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1'ensenmble des condensateurs & un systéme toujours plus simple.

Par exemple, si 1l'on doit calculer la valeur totale des condensa-
teurs représentés & la figure 2, il convient de calculer d'abord la valeur de 1l'en-
semble Cl et Cz en paralléle (Cpl) puis de Cs et C4 (sz) ; on calcule la série des

valeurs partielles cpl et C ainsi obtenues.

p2

=t &S .



